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Beszélgetés az uj erdőtörvényről.
VII.

Az első czim III. fejezete: az erdőrendészeti hatóságok
ról és közegekről. IV. fejezet: az erdő birtokosok által 
saját erdeikben elkövetett erdőrendészeti áthágásokról. V. 
fejezet: a hatóságokról, az illetékességről és eljárásról 

előbbiekre nézt.

Bíró. A Ill-ik fejezet czimében nem értem mi az az e r- 
dÖrendészet.

Erdész. Azt már láttuk biró uram, hogy a törvény az 
erdők fenniariásának érdekében, bizonyos szabályok által kor
látozza a birtokosokat az erdei gazdálkodásban; a következő 
czim alatt pedig oly rendelkezéseket szab, melyeknek feladata 
nz erdőnek idegenek által való pusztítását és megkárosítását 
meggátolni s ezek ellen az erdőbirtokos érdekeit védeni. A tör
vény továbbá az erdei termékek szállítására nézt is oly szabá
lyokat állít fel, melyek a szállítók közt, valamint ezek és a szál
lítási ul által érintett vagy átszelt területek birtokosai közt az 
összeütközéseket lehetőleg meg lőzz.ék, elhárítsák, vagy pedig 
törvényes megoldásra juttassák; egy szóval: a törvény az erdei 
dolgokban bizonyos rendet állapit meg.

A törvény ezen haiároznlainak s az ezekre alapított hiva
talos rendelkezéseknek öysz' ségét s ezek kivitelére, megtarta- 
tására és a megtartás ellenőrzésére vonalkozó intézkedésekei, 
egy szóval ezeknek kezelései: erdöro tidészetnek nevezik.

Erdörondészeti hatóságok azon hivatalos tes
tületek, melyek erdőreudészeti ügyekben Ítélnek, határoznak és 

rendelkeznek; erdőrendészeti közegek pedig azon hi
vatalos személyek, kik a törvényben megállapított, valamint az 
erdőrendészeti hatóságok által tett rendelkezéseknek, szabályok
nak megtartása felett őrködnek; az azokkal összeütköző ténye
ket felfedezni és meggátolni igyekeznek s azok megtorlására a 
törvényes lépéseket megteszik. Ezen hatóságoknak és közegek
nek hatásköre tehát nemcsak a törvény első, hanem némely más 
a többi czimek alatt mondottakra is kiterjed. Hogy mégis ezen 
első czim alatt szól róluk a törvény, ez azért van, mivel ezen 
hatóságoknak és közegeknek legfőbb feladatául tűzi ki az erdők 
fenntartását, mely épen ezen czim tárgyát képezi.

Az elsőfokú, vagyis legalsó erdőrendészeti hatóság a 
köz igazgatási bizottság, ezt a testületet biró uram is 
ösmeri.

Biró. E testület áll a megyékben a főispánból, az alis
pánból s más, összesen 10 főhivatalnokból, a kik a közigazga
tásnak, közlekedésnek és törvénykezésnek lehetőleg minden ágá
ból vanak válogatva, aztán meg a megyei közgyűlésnek 16, két— 
két évre választott tagjából. De a hivatalos tagok közt nincsen 
erdész.

Erdész. Igaz, de a választottak közt lehet. Ha pedig ezek 
közt sem volna elegendő, megengedi a törvény szakértő külta
gok választását, kika közigazgatási bizottság ülésein csak erdé
szeti ügyekben bírnak szavazattal (26. §.) A szükség szeréül 
igy megtoldott közigazgatási bizottság kebeléből három tagú 
albizottságot választ az erdészeti ügyek elintézésére, melyek 
üléseiben az erdöieliigyelő is, mint véleményező tag részt vesz. 
A közigazgatási bizottság teendőiről a 25. §. elég világo
san szól.

A másodfokú erdőreudészeti hatóság a íöldmivelési m. 
kir. minisztérium.

Biró. De hiszen a földmivelési ministeriumban nem volt 
i eddig erdészeti osztály I
| Erdész. Eddig ugyan nem volt, de most állitnak fel olyat, 
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melynek élére természetesen oly embert keresnek ki, aki a jeles 
szakértelmet a hazafiság, az ügybuzgóság és szorgalom legma
gasabb fokával egyesíti. Csak ilyen ember győzheti meg a rá 
váró óriási munkát.

Bíró. Hát az erdőíeliigyelő, a kiről már előbbi szaka
szokban is volt szó, miféle hivatalnok?

Erdész. Az erdőfelügyelő a lelke az erdőtörvénynek; 
csak az kár, hogy az ország szomorú pénzügyi helyzete miatt 
csak 14-et szándékoznak az egész Magyarországra nézve ki
nevezni*}  pedig kétszer ennyi sem volna nézetem szerént igen 
sok. Ezeknek ámbár al-erdőfelügyelök is lesznek rendelkezésük 
alá adva, rémitő sok dolguk és nehéz feladaluk lesz.

*) Időközben a kinevezések nagyobb része megtörtént.
Szerk.

Képzelje csak el biró uram, ha a nagy Magyarország egy 
tizennegyed részének erdőségeit bíznák a kegyelmed gondvise
lésére, körülbelül egy millió katasztrális holdat s 
azt minden évben legalább egyszer be kellene utazni, öt év 
alatt a véderdőket mind kijelölni, az ezekről, valamin! a 17. § - 
bán megnevezett erdöbirtokokról szerkesztett gazdasági üzem
terveket megvizsgálni s azok felől a közigazgatási bizottsághoz 
véleményt beadni — őrködni a felett, hogy ezen gazdasági ter
veket az illető birtokosok megtartják-e — rendesen több me
gyére terjedő kerületében folytonosan szemmel tartani az erdő
ket s éber figyelemmel kisérni azok kezelését, hogy a törvényt 
a birtokosok át ne hágják, ezen kiviil a közigazgatási bizott
ságnak és a földmivelési minisztériumnak rendeletéit teljesíteni, 
oda jelentéseit felterjeszteni...

Bíró. Uram Isten mekkora terület, mekkora tömeg s hány 
felé kell kell szegény embernek szakadni. Ez nem lesz egyéb 
emberkinzásnál! Bizony ki kellene azoknak a felügyelők
nek a számát legalább harminczra kerekíteni és segédekkel is 
ellátni őket.

Erdész. Hiszen lesznek is még úgynevezett segéd felü
gyelők is mellettük. Nehéz, de felette dicső feladatuk lesz ezen 
erdőfelügyelöknek; melynek ha megfelelnek, úgy meg 
fog látszani kezök áldásos munkája egy emberöltő alatt 
kerületük erdőségein, mint a jó papé és tanítóé a falu né
pességén.

Biró. Adja isten, hogy úgy legyen! '
Erdész. Nekik fenyegetéssel, tanácscsal, lelkesítéssel, 

mindent el kell követniük, hogy az erdők mennél jobb karban 
tartassanak, — a vágások mennél szebben és helyesebben iij- 
jittassanak fel, — mennél okszerűbb és jövedelmezőbb gazdál
kodás honosuljon meg a községeknél és a magánosoknál is és 
mennél több termékeden, vagy sovány legelőt is alig nyújtó ko
pár terület erdösittessék be egyesek vagy társulatok által. Sőt 
az sem szenved kétséget, hogy az erdészeti slaiistikai adatok 
összegyűjtését is rájuk fogja bízni a földmivelési minisztérium.

Hogy nagy súlyt fektet a törvény az erdőfelügy el ökre, 
mutatja az is, hogy a 28. §. szerént egyenesen a Király 0 Fel
sége által neveztetnek ki.

Biró. Hát ki fog velük rendelkezni?
Erdész. Ók tulajdonképen a földmivelési ministerium- 

nak közegei s annak erdészeti osztályával lesznekHegszorosabb 
összeköttetésben. Attól kapják a szolgálati utasításokat, rende
leteket, ahoz küldik jelentéseiket stb.; mindazonáltal az egy 
törvényhatóság területén lévő erdők állapotáról szóló évi jelen
téseiket s mindazon felterjesztéseiket, melyek a törvényhatósá
got s annak egyes polgárait, erdőbirtokosait közvetlen érintő in
tézkedésekre vonatkoznának s a mely eseteket a törvény külö
nösen meghatároz; a közigazgatási bizottsághoz intézik s csak 
ez küldi fel azután a hatáskörén tulhaladókat a földmivelési mi
nisztériumhoz.

Ezen kívül az erdöfelügyelő a közigazgatási bizottság er- 
dőiigyi albizottságának is véleményező tagja s előbbinek fel— 
szollitására nemcsak véleményadással tartozik, de annak a tör
vény értelmében tett rendeléseit is köteles teljesíteni. 0 tehát 
valódi kapocs a kormány és a törvényhatóság közt; össze kelE 
egyeztetnie, összefűznie a törvény által felkarolt közérdekeket 
a magánosok érdekeivel. És biró uraimék s mások is, kikre er
dő van bízva, vagy ilye lek birtokosai, csak saját érdekükben 
fognak cselekedni, ha az erdőfelügyelönek kitelhetöleg kezére 
dolgoznak és tanácsadását bizalommal veszik igénybe.

A törvénynek ezen fejezete írja körül az előbbi fejezet 
kezdetén (17. §.) megnevezett erdőbirtokosok kezelő tisztjeinek. 
és.erdőőreinek,minősitvényét, kellékeit, azok eskületételét ; azo
kat közbiztonsági közegeknek inondjaiki és lőfegyver viselését 
engedi meg nekik; továbbá elrendeli, hogy az erdőőrök rovatos 
erdei naplóba Írják ez erdőn tapasztaltakat, különösen az erdei 
károkat sat. Ezen napló adatai áz erdei kihágást elkövetőkkel 
szemben, mindaddig, mig ez utóbbiak az ellenkezőt bebizonyítani 
nem képesek, törvény elölt hiteles.

Könnyen beláthatni, hogy az ily erdőtiszteknek és erdő
őröknek, nagy előnyük van azon birtokosokra nézve, kiknek 
szolgálatában állnak; mert tekintélyük mind a nép, műid pe
dig a hatóságok előtt nagyobb s különösen az általuk feljelen
tett adatok, feljegyzések, bemondások, erdei kihágások és vét
ségek tárgylásánál nagy súllyal bírnak a bíróság elölt.

Nem lett volna tehát méltányos, ezen előnyökből bármely 
magán birtokost is kizárni. Ezért a 45. § kiterjeszti azokat 
mindazon magán erdőbirtokosokra, kiknek erdőtisztjei, illetve 
erdőőrei, az e fejezetben megállapított kellékekkel bírnak, a 
közigazgatási bizottságnál bejelentetnek, feleskeltetnek s ott 
nyilván (évidénliábanj tartatnak.

Az első czim IV. fejezete az erdőbirtokosok által saját 
erdőbirtokosok által saját erdőikben elkövetett erdőrendészefi 
áthágásokat írja körül s azokra a büntetést is kiszabja, de meg
értéséhez az előbbiek után,már külön szakbeli magyarázat nem 
szükséges, ép ugy, mint az V. fejezethez sem, mely ugyanezen 
áthágásokra nézve elsőfokú hatóságnak a közigazgatási bi
zottságot, másodfokúnak pedig a földmivelési minisztériumot 
jelöli meg s a jelentest, tárgyalást, fellebbezést sat, egyszóval az 
eljárást írja le.

Evvel tehát be lenne fejezve az erdőtörvény elsó czime. 
Beméllein édes biró uram, hogy ha az eddigiekbe beletörődtünk 
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a többieknél kevesebb magyarázat lesz már szükséges és így 
hamarább átesünk rajtuk.

(Folytatása köv.j e—s.

Az érd. gazd. Egylet gyümölcsészet-, ker
tészet- és méhészeti szakosztálya működése.

II.
A febr. 4-iki ülés tárgyai köztGyürki „Borászatunk 

refo<rinjai* ‘-ból tüntet föl egyes téves állításokat Szent- 
györgyi Lajos a szőlők terméketlensége és át
örökléséről, melyek annyival nagyobb hibáknak jeleztettek, 
mivel az iró 30 éves tapasztalataira hivatkozik s pedig kü
lönösen az átöröklésről állítottak teljességgel nem le
hetnek valók, a hol t. i. az mondatik, hogy a szőlőtőt meg
lehet szoktatni, hogy két gerezdnél többet ne teremjen, mely 
igy szoktatott szőlőtőről, ha dugványokat csinálunk, szóval: 
bármi módon szaporítunk, az azokról nyert utódok szintén meg
tartják anyjok 2 fürtöt termő sajátságos természetét.

Egy pár ilyszerü állítás kivételével azonban a nagyon is 
jeles mű át meg átolvasása által igen hasznos és szükséges 
tudnivalók birtokába juthatnak ügytársaink.

Továbbá a Kassán megjelenő jeles szőlőszefi és borásza
ti havi füzet mutattatott be elnök által s végül Bittér tagtárs ál
tal hozott Tavaszi jó Lujza finom körte s felesége által 
készített igen kitűnő alma-kocsonya s elnök ada igen je
les Kock orange-peppin és Válesi herczeg almái izleltettek.

Egy héttel későbbi ülésben lépések tétettek a tekintetben, 
hogy Erdély ősi almáinak színez tt képei előállittassa- 
nak, mely czélból az igen tisztelt választmány ez évi budgetbe 
kegyeskedett is 50 irtot fölvenni, illetőleg utalványozni.

■Egyebek mellőzésével főiem liljük ma ízleli gyümölcsök kö- 
közzül következő jelesebbeket: Xawer Buvier, Champagnei renet, 
Stetlini piros = Török Bálint, Foederal pármén és ananasz renet 
dr. Berde Árontól, igen jeles Balul és Pónyik Szentgyörgy La 
jós>kertjéből, mely utóbbi, daczára pelyesedni szokott természe
tének, még ma is teljesen ép és finom volt, oltógalyát Enyed- 
ről kapta volt 1861-ben néhai Mdnási József ref. kánytaniló 
és énekvezér ur jeles gyümölcsöséből s most termett harmad
szor. Úgy látszik, hogy valóban fölüláll másféle pónyikokon.

A fehr. 18-iki ülésen id Bodor Pál Czilrom renet, Na- 
ranc8'és Borsos hazai- és kitűnő Renelte marque almain kívül 
egy nagyszerű gyűjtemény Ízlelésével foglalkozott a szakosz
tály a Kotbuly Bogdán űr ptnczéjéből, egyről-egyig saját ter
melése ez Korbuly urnák és pedig nagy részben a párját nem 
sok helyen található Lompérti terjedelmes gyümölcsösben, hová 
régóta:szállítja gyümölcsészettiok kiváló nestora az Egyesület 
köztelke csaknem minden jelebbnél-jelesebb fajú alma, körte s 
úgy másnemű oltoványait. Bizonnyal meg is van abban már 
minden, az Egyesület kertjébe meghozatott jelesebb faj, úgy, 
hogy ha történetesen e Isep er t el n ék kertünk íöldszinéről, 
— amott Lompértcn minden jó megtalálható lenne, avval a kü
lönbséggel, hogy könyvvezetés azokról soha sem vitetett. Mely
nél fogva abban gyümölcsérés, alias kifejlödoltség idején 
is csak olyan gyümölcsészek találhatják föl magukat, kik évek 

hosszú során foglalkoztak rendszeresen a.gyümölcsök meg
ismerésével, mint pl. Egyletünk e nemű szakosztálya nehány 
avatottabb tagja.

A tulajdonos ur maga belátja, hogy telepének determiná- 
lására be kell következni az időnek és pedig lehetőleg addig, 
mig életban vannak azok, kik a köztelek productumaival is
meretesek.

Az ízlelt, körül-belül 42-féle névtelenül hozott mai . 
gyümölcsből csupán kelőit nem birt azonnal megnevezni a 
szakosztály.

Itt voltak: az igen szép Casseli nagy renet, Blenheimi1- 
peppin, Schönbrunni-renet, Baumann-renet, Ang. téli ar. pár
mén, Ádáms pármén, Nemes herczegnő, Orleansi-renet, Gham- 
pagnei-ren., Szürke franczia-ren., Csemege-ren., Loan parmén 
salb-salb.

A febr. 25-iki ülésben a köztelek 1878-ban megállított 
60—60-féle alma- közte anyafaláblájának -100—100-ra 
növesztése történt meg id. Bodor Pál, Brassai József, Bittér 
Gusztáv és Szentgyörgyi Lajos fölkéri négyes bizottság beter
jesztése alapján. Mely névsort, mihelyt (erünk engedi-— érésük 
szerint— közölni igyekszünk, jó szolgálatot vélvén tenni ez 
által gyümölcsészetünk növelőinek.

A mai ízleléshez is nagy részben a Korbuly Bogdán ur- 
féle jó gyümölcsök szolgáltatták az anyagot.

A márt. 8-iki ülésben elhatároztatott, hogy erdélyi 
ősi almafajaink — most már kereken 30 — egy külön 
táblába állíttassanak be és pedig a volt riezling tábla 
legészakibb felébe keletről nyugatra húzódó sorokba, hogy igy 
az Erdélyi gazd. egylet köztelkén, „Erdély ősi 
alma fajai“ színről színre szemlélhetők lehessenek.

Izleltettek egyebek közt a kitűnő Angol Gulderling, piros 
parmén és Mandula ren. elnöktől s nehány más jó Mádai János 
lelkész, Huller Sámuel és Vécsei Sámuel uraktól.

Örömmel vette tudásul a szakosztály, Szentgyörgyi Jó
zsef laglárs jelentése folytán, hogy ezutánra Fekete Pál szőlő
szeli vándortanár az ig. választmány ajánlata következtében 
gyümölcsészeti vándortanárrá is kineveztelett; azon okból fő
képp, hogy a szőlőszeti útjában eső községi faiskolák ügyét le- 
heiő figyelemmel kisérje. Valamint azon másik választmányi 
végzés is igen jól hatott szakosztályunkra, miszerint boldog 
emlékű, nagy alapítónk „gr. Bethlen László emléke', 
czimen évenként főképp gazdasági vándorgyűlések alkalmával 
100 Irt oszlassák ki oly lelkészek és néptanítók közt, kik ma
gukat a gyümölcsészet terén jutalomra érdemesitelték.

A márt. 10-iki ülésben Brassay József 40—50 éves po- 
mologus tagfárs gyümölosészeti rajzzal Mustrált terjedelmes 
kéziratai saját kérése következtében egy 3 tagú bizottság
nak adatott ki — Szabó Sámuel, Veress Ferencz és Bittér Gusz
táv személyében, hogy azoktól való véleményes jelentéseiket, 
annak idején megtenni szíveskedjenek.

Egy Budapesten Primttaz István által készített uj szerke
zetű metsző ollót mulat be Gamauf tagnirs véleményezés te
kintetéből; kiadatott Szeriig) örgyi Lajos s később Tóth Ta
másnak és Fekete Pálnak; mely a megpióbálók állal kissé drá
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gának (t frt 70 kr.) de czélszerü jó magyar, találmánynak ál
líttatott.

Ez alkalommal egyszersmind fölkéretett Gamauf tagtárs, 
hogy a phylloxeráról irt s a természettudományi nyilvános fel
olvasáson előadott müvét még egyszer szíveskednék szükebb 
körben, szakosztályunkban ismételni, mire a szerző teljes 
készséggel ajánlkozott s nagypéntek délutánján elég szép számú 
hallgatóság előtt repetáim is szíveskedett.

A hernyófészkek és fagykárok megvizsgálása czéljából 4 
tagú bizottság kéretett fel, mely eljárván megbízatásában, öröm
mel értesíti a szakosztályt a felől, hogy egyátalán a hernyó
fészkekből kiették rovarevő daláraink a tartalmat, el- 
annyira, hogy 2—300-ban is alig lehetséges 1—2 satnya po
rontyot elvétve találni, sőt egész gyümölcsösökben egyetsem 
találtak.

Nagy vitát keltett ezen állítás a szakosztályban . pro et 
contra a fölött, hogy kell-e hát az idén hernyózni vagy 
nem, valamint a tekintetben is kérdés merült fel, hogy vájjon 
a tartósan erős télnek tulajdomttassék-e a hernyók megsemmi
sülése, vagy drága énekes madárkáinknak.

A fölvilágosító és teljesen tájékoztató előadásokból kide
rült, hogy a hernyók elpusztulását semmi egyébnek, mint na
gyon rá kényszerült czinkéinknek tulajdoníthatjuk. Melyből fo- 
lyólag csakugyan eljöttnek hisszük azt az időt, melyben több 
tiszteletet s kíméletet kérünk, követelhetünk czinkéink s más 
itynemü kedves madárkáinknak. A dolog másik ágával t. i. a 
hernyózással hallgattunk, mert hisz ha kimondatik vala, hogy 
nem kell, ki tudja jövőre mily következményei lehettek volna s 
aztán különben sem volt egészen fölösleges ebbeli munkánk.

A 24-én tartott ülésben nehány igen csinosan csomagolt 
almát mutat be Ritter tagtárs, melyet ő egy nagy magyar lap 
hirdetése következtében hozatott meg Szörénymegye Káránse- 
besi „Lörinczudvar“ földmivelési minta'gazdaság telepéről 
„Transy 1 vaner‘ nevem A hirdetésben 2000 roétermázsa 
állván rendelkezésre, nagy zajt csaphattak az illetők vele. Ez 
különben az ők és vevőik dolga volt, elég az hozzá, hogy „mi“ 
csak azért bosszankodtunk, hogy hogyan adhatták e különben 
külsőleg a gyógyihoz jóformán hasonló, de belsőleg annál sok
kal gyengébb, vagy helyesebben szólva rósz b i n g y ó n a k, az 
Erdélyi nevet. Nem ismerte közülünk ezt senki, de nem is 
tudott belőle megenni senki egy harapást is. S ők pár ezrével 
össze hordják mázsáját. Sokkal helyesebb lesz vala annak er
dei, mint erdélyi nevet adni. Mely elnevezés ellen azonnal ki is 
jelentette a szakosztály tiltakozását, a mit itt a nyilvánosság 
terén ismételten tenni kötelességünk.

Szenfgyörgyi Lajos, 
szakosztályi jegyző.

A sertés-mételykórról.
Ezen kórral a f. évben találkzzám először. Eddig nem 

volt alkalmam azzal megismerkedni sem elméletileg, sem gya
korlatilag; mert rendelkezésem alatt álló gyógyászati munkák 
egyikében sincs említés léve, hogy a mételykór a sertéseknél is 
előfordulhatna. Jelen évben, tapasztalati adatok gyűjtésére

szolgált számomra egy, több mint ezer darabot számláló sertés
állomány. i

A tárgyra térve nem tartom feleslegesnek, az okulás he
lyesebb levouhaiása czéljából a mételykór felléptét megelőző 
időszakra visszamenni és röviden ösmertetni a mételyessé lett 
sertések élet és tartás módját.

Múlt évben bő makktermés lévén, sertéseinket lapályer
dőnk tölgymakkjára utalók. Berekedésig, úgy az öreg koczák, 
mint a két és egy éves süldők nemcsak feljavultak, de meg is 
híztak, annélkül, hogy gyanút kelthettek volna valamely lappan
gó betegség iránt.

Jött a tél s már november hóban 30 cm. hó esett a fagy- 
talan földre s deczember végéig változó idő mellett kemény fagy 
és sertéseink csökkenése nélkül, háboritlan folyt a makkoltatás. 
Az öreg koczák deczember hó elején lefijaztak, jó eredménnyel, 
mindamellett, hogy 3—4 ujjnyi szalonnájuk volt, tartásukra szol
gált langyos moslék reggel és estvei adagolva és a déli órákban 
pár órai —járás-kelés kedvéért — makkoltatás mindaddig, 
mig a kis malaczok elválasztási ideje nem közelgett; mihelyt a 
malaczók kellően ettek, az anyáktól fokozatosan vonatott meg 
a makkon kivüli tápszer, bár ezeknek romlása rohamosan kez
dett látszani, még az elválasztás nem volt keresztül vive, midőn 
az egész nyájon nagy mérvű soványodás és étvágytalanság 
észlelteiéit s nem sokára megkezdődött a döglés.

A két évesek zöme deczember hóban, kihizva és egész
ségesen adatott el s igy ezekből csak a visszamaradt mustra 
szolgáihata tanulmányi alapul, mely kis csapat az egy évesek 
közzé osztatott be s csupán makkra szoritlattak még akkor is, 
midőn január hó folytán 50 — 60 cm. magasan fedte a hó a 
nagy hideg által álfagyasztott > talajt. Ily előzmények után, 
elsoványodás és étvágytalanság állott be s ezekkel karöltve a 
döglés.

A sertéstenyésztést vezető tiszt meglevő jelentését és a 
baj okául gyomor és béllobot monda. A makkoltatási hely és 
sertéstanya távolsága miatt, említett tiszt informatiója után tör
tént rendelés, mely állott a gyuladást csillapító és az étvágyat 
elősegítő gyógyanyagokból, különösen felhiva az illetők figyel
mét a takarmány megváltoztatására, ajánlva a makkot felcserél
ni mesterséges tápszerekkel — korpa- vagy daramoslék, sze
mes pótszerekkel; de utóbbi helytelen takarékosságból mellőz- 
tetett és az eredmény nem csak elmaradt, de sőt még a döglés 
is tetemesen szaporodott.

A helyszínén töbszöri megjelenés, a beleg állatoknak 
megvizsgálása és több elhullottnak felbonczolása után, az alábbi 
kórtünet és bonczlelet állapíttatott meg.
: Kór tünet. A beteg sertések elsoványodva (több mint
50%), beteges kinézéssel, felgörbeszlett háttal, üres hasfalak 
és düledező léptekkel ténferegnek, fejüket mintha nem bírnák, 
oly esetlenül hordozzák; az élvágy megszűnvén, a nyújtott ele
delt megvetik és inkább lámának, mintha természeti ösztönük 
a földben kerestetné a gyógyanyagot; a szemek bádgyadtak, 
álmosak, a szem fehére fehéreskéksárga, általában a takhártyák 
halványak

! Különösen feltűnő az étvágy teljes .elvesztése, mely ily 
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mérvben más mételykóros állatoknál nem észlelteiéit, minek 
magyarázatát a makk élettani hatásában vélem találni.

Bonczlelet. Külsőleg a hullán, a száj és orrüregen 
kijövő sárgás, habos nyák megjegyzendő. Belsőleg, a hasfalak 
felhasítása után vérszegény, vizkőros és senyvtüneteket láthatni, 
a vastag és vékony belek nyákhártyái gyulárosan bántalmazva, 
idült gyomor és béllobmaradványra mutatnak, a máj a rendes
nél nagyobb, halvány, felülete egyenletlen, csomós, állománya 
parázs, az epevezeték és hólyag piszkos, barnás folyadékában 
nagymennyiségű mételyférgek találhatók, a mellüregben vize
nyős vér található, a tüdő és szív vérszegény, fonnyadtas, utóbbi 
összeesett forma.

A talált mételyférgek csak szabadszem és gyarló kézi na
gyítóval vizsgáltathattak meg s az ösmert lapos és lándzsás 
CDistoma hep. és lanceolatum) mélelyférgeknek bizonyultak.

Gyógymód. „Nincs ok okozat nélkül“, ezen alap
igazságból indulva, első és fődolog a kór-okot fefösmerni és el
távolítani. De mivel a mételykórnál a kór-okkal gyakran nem 
vagyunk tisztában, után kell puhatolnunk, hogy valyon mi gya
korolt döntő befolyást arra, hogy állataink nem bírnak daczolni 
azon bajjal, mely rendes táplálkozási viszonyok közt, alig válhat 
végzetessé.

Az adott és belviszonyok szerint, más-más okra fogunk 
találni.

így az ösmertetett esetben, bár a döntő ok az őszi vize
nyős legelő lehetett, de az okozat nagyobb veszéllyé csak akkor 
lelt, midőn állatainkat a nagy hideg sanyargatá, a fagyott mak
kot kellett enniük, vízhiányban szenvedtek és a földben nem tur- 
kálhatának, felkeresni azon gyökereket és gilisztákat, melyek az 
egyik vagy másik kártékony befolyást ellensúlyozhatták volna!

Általában úgy a takarmány változtatás jobbról roszabbra 
vagy annak fogyatkozása, csekélységnek látszó, de azért sok 
tekintetben fontos szerepet játszó anyagoknak elvonása, után 
pótlás nélkül határozottan veszélyes lehet.

Ha sikerült a kór-okokat feltalálni, siessünk azokat a 
mennyiben leheiséges egészen eltávolítani vagy legalább kár
tékony hatásukat ellensúlyozni, jobb takarmányozás, figyelmes 
gondozás és oly gyógyanyagok használatával, melyek a szer
vezet egyes részei működésének serkentése és előmozdítására 
hatnak s a mennyiben nem bírunk oly gyógyszert, mely csupán 
az egyes szervre is biztosan hat, igyekezzünk a rokon életmű— 
ködésii szervek munkásságát istápolói és fokozni, hogy igy az 
összmííködcsnek egyensúlya lehetőleg fenntartsssék.

A gyógymód és gyógyszerek részletes leírását, ezen la
pok 8 és 25 számaiban megjelentek után — feleslegesnek 
tartom.

Ámbár nem létezik eddigi ismereteink szerint szer, mely 
a mélelyférget biziosan és gyorsan megöli, de azért jóformán 
veszélytelenné leheljük e baji, ha kellő időben fölfedezve, meg
felelő gyógymód és táplálkozási rendszert öntudatosan és kar
öltve használunk.

Midőn sertéseinknél a mélelykór konstatáltatolt, megkí
sérlőnk jóformán minden ösmert gyógymódot, de azok egyiké
vel sem értünk el eredményt, migaz étvágy felélesztése (gyógy

szerek s különösen lóhussal) nem sikerült; mihelyt étvágyuk 
megjött, a javulás szemmel Iálható volt, gondoskodván könnyen 
emészthető, bő és tápdus takarmányról. Ez történt az anyáknál 
s bár a baj későn észrevéve, elkésve gyógykezeltethetelt, a dög- 
lési százalék alig ment 15-re.

Ellenben az egy éves süldőknél a gyógyszer takarmány 
változtatás nélkül adatván, rövid idő alatt azoknak 50%-lija 
hullott el s hogy hasonló sorsra nem jutott a megmaradt 50%- 
li, csupán a vásárló kassai hentesnek az érdeme!

De menjünk tovább. Az említett süldők legselejtesebbjei kö
zül, melyeknél a dögrováson csak a húzás hiányzott, behozatott 
szemeink elé 12 drb. s hogy a mételykort illetőleg a kétség ki 
legyen zárva, azonnal leszúratott 2 drb., melyek a mételyfér
gektől ellepve találtattak. A behozatal márczius közepén tör
tént, ma junius 26-at Írunk és a 10 drbból, él kileucz — pom
pás paprikás válna bármelyikből, — megdöglött egy drb. eze
lőtt tíz nappal tüdőgyuladásban s felbonczoltatván: a métely
regnek nyoma sem volt.

Nem is volt mételyes ezen állat? az aligha hihető, tehát 
hová lettek a mételyférgek? . . A tudományos kutatások kidé— 
riték, hogy azok elérve bizonyos kórt, megtermékenyülnek pe
tékkel telve s ezek a bélcsatornán át elhagyják az állati testet 
és a külvilágban külömböző átváltozásokan mennek keresztül, 
mignem ismét az állati testbe jutnak s igy tovább élnek ki
tudja meddig?

De valyon hová lesznek a férgek, ha azoknak csak petéi 
ürittetnek ki ? . . Meg kell semmisülniük, hisz máskép nemcsak 
tenyészállatainknak, de a vadállatoknak is, me'yek közül szar
vas, őz, vaddisznó és nyulban e sorok írója is talált mételyfér
get, ezen betegségben kellene elveszniük!

Pethő György, 
gazdatiszt.

Egyveleg.
— A phylloxera Istriában. A klosterneuburgi 

vegyészeti élettani kísérleti állomás vezetője, dr. Rössler, ki két
szer látogatta meg Istriának phylloxera által megtámadott sző
lőit, constalálta, hogy a megtámadott terület nem 30 hektár, 
mint előbb tévesen állították, hanem 150 hektár. Ebből mintegy 
140 hektár összefüggő terület a sikföldön, mig a többi 10 hek
tár kisebb darabokban van elszórva a hegyeken, le egész Isola 
tájékáig. E szerint a baj ott is sokkal komolyabb, mint je
lezték.

— Nemzetközi phylloxerakongresszusfog 
Spanyolországnak Saragossa városában f. évi október hó 
l-lől 10-éig tartatni; az egyes államok Spanyolország kormá
nya által már meghivattak és mindegyik ismét a maga részéről 
több szakértőt nevezett meg, kik a kongresszust rendező állam 
kormánya állal fognak személyükhöz intézett meghívók által 
meghivatni. Az eddigi megállapodások szerint a tanácskozások
ban részt vehetni írásban vagy élőszóval, spanyol vagy franczia 
nyelven, e két nyelven fognak az összes jegyzőkönyvek is köz
zé tétetni.

Az am erikái sz ölőfaj okból nyert borok 
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szesztartalmáról alábbi kimutatást vesszük, melyből kiderül, hogy 
a borok nem lévén különös jók, ezért kell reájuk oltani saját 
fajainkat. Az egyes fajokból nyert bor ugyanis következő szesz
százalékot tartalmazza: Catawba-Coiumbia 10*6  százalék; 
Ohio 10 5 százalék; Pensylvaniai Isabella 7 8százalék; Amber 
cragot 6'8 százalék; Vitis aestivalis 5 7 százalék; Vitis Cordi- 
folia 5 százalék; Cordifolia Connecticut 2 3 százalék. Ezek 
ugyan elég gyenge és silány borok. Nálunk is, főleg Zalame- 
gyében, holdszámra terjedő Catawba ültetvények vannak, me
lyek itt korántsem adnak oly rósz és gyenge bort, mint hazá- 
jokban, Amerikában.*)

•) A mit mi Ízleltünk Izabella bor gyanánt, inkább bodzavirág 
herbaié, mint bor. Szerk.

Ménvásárlás. A földmivelési minisztérium kir. álla— 
dalmi méntelepek ménlétszámának kiegészítését rendelvén el, 
felhivatnak mindazok, kik eladó lovakkal bírnak, hogy azok le
írását a származás, jelenlegi állomás és a kívánt árnak megje
lölésével együtt legkésőbb f. évi szeptember 10-ig neve
zett minisztériumhoz beterjesszék. A tenyésztők tájékozására 
szolgáljon, hogy csak 3 és fél — 8 éves hibátlan, egészséges és 
tenyésztésre tejlesen alkalmasnak talált mének fognak az esetre 
megvétetni, ha az érettük követelt árak a mének értékéhez ké
pest megfelelőeknek találtatnak. A bejelentett mének megszem
lélésére és az alkalmasaknak talált mének árának megállapítá
sára bizottságok fognak kiküldetni, melyekben az illető megyei 
lótenyész-bizoumányok is képviselve lesznek. Az ajánlattevő 
tenyésztőkkel ideje korán közölletni fognak azon központosítási 
állomások, a Imi a bejelentett mének, előre meghatározott na
pokon, a vásárló bizoit-ág elé vez< tendök leszrtes A lótenyész
tés emeléséig alakult részvénytársulat által az ez idei pe-ti őszi 
versenyek alkalmával tartandó ménkial itá,ra hasonlókép fog 
vásárló biztos kiküldetni,’ha tehát iiarai ez alkalomra küldené 
be eladó ménjét, úgy ez alkalmasság esetén és megfelelő ár 
mellett meg fog vásároltatni. Azon tenyé-ztők, kik eladó mértei
ket már ennek előtte bejelentették volna, tud mák a miniszté
riummal, hogy ménjeik eladása irin t szándékuk nem változolt-e 
meg, illetőleg, hogy eladók-e még méneik é*  mily áron.

— A vi Ha ii y o ss á g alkalmazása a liszt
iparban. Két new-haveni fiatal ember >-gy villanyos liszt
tisztitől talált fel, mely folyó1 évi márcziusban einlite.it városban 
ki is volt allilva.’A készülék alkalmazásától igen nagy halast 
várnak. Az egész abban áll, hogy a tiszttartó lelett egy sor ke
mény gumiból készéit henger vau elhelyezve, melyek lassan 
forognak s e forrás közben juhbor^zalagokhoz. sarlódnak, mi 
állal villanyosokká válnak E 'ilanyos hengerek magokhoz 
vonzzák a könnyít korpái, melyet aztán külön tartóba sepernek 
le. A korpának viilunyosság állal való külőii'ámszlasa azon 
elönyriyei jár, hogy igy sokk-ti »■keve-et’b a liszt vés 'teség, más
részt lehetővé te>zi,'ho«y a inunk.i ne csak zárt he ytségben vé- 
geztethes'ék, a mi irt g itt sok bajit k v. heti clej t.

— A hernyók kiirtásának még egy ok sze
rű mód j a. Ha egy serpenyőben izzó szénre p -ttá tört gyan
táit vagy földi szurkot teszunk * azt a fa ala állítjuk Ez eljárást 
gyakrabban kell úmcielnt, nevezetesen e-te es korán reggel, 

csöndes időben, mikor a rovarok a hűvös levegő behatása kö
vetkeztében el vannak msigázva. Minden füstölés után, a fát 
megrázzuk, alja egészen el lesz boriivá hernyókkal, melyeket el 
kell égetni vagy másképen m>-gsemrnisiteni.

Vidéki gazrlasurjji tudósifások.
Nagy-Enyed és vidéke, 1880. aug. 12-

Az aratás joböadán bevegzödött, az. t-redmeny igen kevés és a 
meglevő is töpörödött szemű, vetésre csak jól kiválasztva alkalmas. 
Tengeri jól igér. Szénatermés közepe«, egy pár helyen víz vitte el, 
más helyen odaiszapolta. Sarju több helyen mutatkozik Gyümölcster
més városunk határán szép van, vidékén keve.sbé kielégítő. A szőlő 
iája jól fejlődött, de helyenként a jég verés nagyon látszik rajta, lettnés 
ogyenetlen és általában közepesnek mondható. Állatok egészségesek. 
Időjárásunk esős és ha ez igy tart, a szőlő és tengeri teljes inegéré- 
se lelett kétkednünk lehet. A meheknél a röptelenség mutatkozik.

D .. ö M .... s.

N.-Doba, 1880. aug. 6.
A már végéhez jutó aratás selég kedvező vala, mert ha szintén 

buzavetéseink sok helyeken ritkásak voltak is, gazdagon kárpótolta ezt 
azon 9o liternyi szép szemű búzatermés, melyet 17 kévéből állő ke
resztjeink adnak. Rozskeresztjeink énnél is tööb szemet adnak, csakhogy e 
termény a közelebbi évek folytán tapasz alt gyenge siker okáért nemcsak 
nálunk, de szomszéd községeink határán is, kicsiny mérvben termeltetik. 
Tavaszi vetéseink is elég jók s azok között a tengeri, kivétel nélkül 
korai avagy késői, gazdag termést igér, melynek gyors fejő dését nagyon 
elősegítette azon folytonos meleg időjárás, mely egesz július hóban 
uralkodott s melyet annak utolsó napjaiul a jelenig tarló esőzések 
váltónak fel. Kerti és mezei növényeinkre tendkiviil hasznosak voltak 
az óhajtva várt jó esőnek csepjei, melynek 'megszűntével a de
rült égről a tündöklő nap kezdi szeilövelleni jótékoi y sugarait. Gyü
mölcstermésünk igen gazdag. Alma, körtve. és szilvafaink gazdag ter
méssel ékeskedvén, semmi kívánni valót nem hagynak lenn, nemcsak 
hanem a szilvalák ágai igen sok helyen a rendkívüli bőtermés súlya 
alatt összetöredeztek. A gyümölcstermelés községünknek s általában 
e vidéknek jelentékeny jövedelmi forrását kepez.i, mely ókból Nagy és 
Kis-Doba községe lakói a gyümolcseszet < iránt’kiváló előszeretettel 
viselteinek s a gyümölcsfákat nagy gonddal iilelik, nemesítik, gon
dozzák. S hogy itten sokféle nemes g. ümolcslajok találhatók, eleggé 
igazolja azon körülmény, hogy az életrevaló szomszéd diosadi asszo
nyok a cseresznyeerésen kezdve szüretig, folyté, osan szállítják innen 
a külömldéle gyümölcsöket Kolozsvár s főleg NagóKaroty-felé. Gyü
mölcsfáink termeset illetőleg utolsó helyen áll a szőlő. A mily gazdag 
volt szőlőhegyeink termese a közel múlt két évben, epen oly szegény 
s keveset ígérő most. A hosszasan tartott /.óid tél, mely itt-ott nagy 
gyümolcslákat is kipusz.titott, rendkívül megrongálta szőlőhegyeinket, 
melyek nagy részben fedetlenül maradtak. Az elfagy ott szőlőtöveket, 
hová a dombos részen levők egy részét nem lehet számítani, földszint 
le kellett vágni s ezert a gerezdeket igen könnyen meg lehet szám
lálni Régebben rendesen elledeltük szőlőinket, csakis a közelebbi 
években tett s károsnak nem bizonyult kiseilet lolvtán maradt el a 
a múlt ősszel is a ledes, mely mullaszlás, úgy szólva, három évi 
termesnek rovására hutent.'Bezzeg az elfedett szőlőtök, a fold és nagy 
hó állal a hid. g ellen védve leven, szépen termettek I csakhogy ilyenek 
vajmi ritkák nálunk. Intésül szolgálhat eme súlyos csapás a-szőlőbir
tokos közönségre, hogy szőlője elfedései, mely a végzendő munka 
arányában oly gazdagon kifizeti magát, jövőre el ne mulassza. Eme 
tudat mondatja egyes szőlőbirtokosokkal ezen igaz szavakat: „nem ok 
nélkül fedtek el a regi öregek a szőlőt, nekünk is el kell azt (édni 
ezután 1“ így tanulunk magunk kárán. Csakugyan igaz azon közpelda- 
beszéd „tapasztalat az elet mestere I*  Vajha e tanítómester szavait .az 
élet minben viszonyai között megtartanék s hasznúnvia haditanok 11 *

Botka Károly.

einlite.it
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Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1880. augustus 8 tói 

augustus 14-ig
Búza üzlet az országos eső folytán emelkedett; for- 

galom’75 000 metermázsa ár 10 írttól 10 frt 72 krig.
Rozs nagyon szilárd, forgalom — meteimázsa, ár 

9'25 írtig.
Árpa kevés volt, forgalom 3000 metermázsa, ár: ta

karmányárpa 6’50 frlig, seres árpa 8’25 írtig.
Za b szintén kevés, forgalom — metermázsa, ár 5 75 

írtől 6'40 fiiig.
To r ö k b u za-kereslet jó, forgalom 20,000 metermázsa, 

ár 5 70 frtól 7 45 frt'g.
Gyapjn összesen eladatott mintegy 150,000 kilogr 

Árak per 56 küogramm közepes aljgyapju 85 — 86 frt, jó hi
bátlan bácskai egynyiretii mintegy 75 frt, vékonyszálu bácskai 
egynyiretii 68—74 fit. közép gyapjú 64 — 66 frt, tiszai kétnyi- 
relü léh gyapjú 74—75 frt; bánáti zigaja rendes árbar.

Gyárilag mosott gyapjú mintegy 5500 kilogr. adatott el 
2 frtól 3 frt 55 krig kilogrammonként.

Gabonaárak:
minimum és maximum: Budapest aug. 14. | Becs aug. 14.

Buza . . . 10-70-1 ( ‘25 frt 10-12 -12-10 frt
R <zs . . . 9-25 - 9 50 frt 9.30 — 10'75 frt
Árpa, takarmány . 6 00 — 615 frt 6 00— 6'50 frt
Árpa, szeszfözésre . 6’75— 7 25 frt — — — írt
Árpa, seres 8-00— 8-50 frt 7 75— 9 60 frt
Zab .... 6 35 — 6 55 fn 620 — 8 55 frt
Törökbuza 7.40- 7-45 frt 6 00— 8 50 frt

Budapesti marhavásár aug. hó 12-én Öszszes
felhajtás 2283 drb nagy és 768 drb. apró marha. Ebből 
eladatoit 31 drb. bika, 800 drb. ökör, 1139 drb. vágó tehén, 
230 db. fejős tehén, 83 db. bival, 368 db. borjú, 400 db. birka. 
Arak: b ka darabonként 62—118 frt, ökör páronként 160 — 
300 írt, vágó tehén páronként 130—217 frt, fejős tehén da
rabonként 70—138 fii bival páronként 150—240 frt, borjú 
darabonként 8 — 17 Irt, birka páronként, 10—17% frt. Hús
árak 100 kilónként- ökörhús 50—53 % frt, tehénhús 48-51 
frt, borjúhús 60—80 frt, bivaltiús 46—48 frt.

I! é c s i marhavásár aug. hó 10 én Összes . felhaj
tás 1947 drb és pedig 1472 drb. magyar, 107 drb. lengyel 
és 368 drb. német fajin, melyből 1908 drb. ökör, 18 drb. 
télién, 14 drb bika és 4 ilib. fiival. Arak ÍOO kilónként: ma
gyar hízó 57 — 62 % Irt, lengyel--------- frt, német 58 - 62 frt,
felién 52—56 f t, bísa 48—55 frt, bival------52 frt. Lábán
darabonként 125 -225 irtot fizetlek.

K ö ;> á nyai s e i t é s v á s a r aug. 13-án. (Az első ma
gyar smléshizlaló és kölcsönelőh’gező részvénytársaság jelen
tőse ) Az őszi iizlelre mull bélen beállott kedvezőbb hangulat e 
beien még jobban fokozodolt az állal, hogy a külföld, de külö
nösen Esz,ik-Némeio'sz.ág m nden várakozáson felni élénk rászt 
vi H az. iizleibrn, azon kívül más fogyasztási helyi ken is na- 
gvolih kereslet. miitatkozoti, mi által az elhajlás a mnlt belihez 
kepest 50"/„-al emelkedett. A helizáilat szilárd.

A mai berlini vásári jelentést t. ez. ügyfeleink figyelmébe 
ajánljuk.

Heti átlag árak : magyar válogatott 230—280 klgr. 60 
—60*/ 2 kr, 180—220 klgr. 60—61 kr, 300 klgr. felül 60 kr, 
vidéki sertés 58 — 59 kr., szerb 58—59 kr., klgrmkint tiszta 
súly szerint.

Eleségárak: tengeri emelkedő, kész áru 7 frt 60—70 
kr. árpa 6 frt 40—50 kr. mm. Helyi állomány: augustus 6 án 
maradt 68,970 drb. Felhajtás: Alvidékről hizoit 5260 drb.,al- 
vidékröl hizó 580 drb., Szerbiából 520 drb., Romániából 170 
drb., Magyar kir. állam vasúttal 340 drb. összesen 75840 drb. 
Elhajlás: Felvidékre 530 drb , Bécsbe (m. héten 416 drb.) 
2840 drb., Csehországba 650 drb., Bodenbachon át 3280 drb., 
Halkan át 50 drb., Stutlgártba 50 drb., Összekölő vasúttal 240 
drb., Budapesti fogyasztás 1800 drb, Kültelki fogyasztás 60 
drb., összesen 9500 drb. Marad állomány 66,340 drb. A rész
vény szállásokban 11,6Z0 drb. van elhelyezve.

Az egészségügyi és tramsito szállások
ban maradt augusztus 8-án maradt 3908 drb., ehhez jött: 
szerbiai 521 drb, romániai 168 drb., összesen 4597 drb. 
ezekből eladatoit 1260 drb., marad állomány 3337 drb., é. p. 
869 drb. szerb és 2468 drb. román. Az egészségi vizsgálatnál 
eddig 763 drb a fogyasztás alól kivonatván, kiirlatott.

Disznózsír üzlet jó kereslet folytán szilárd; kész áru 
hordóval együtt 68 frtig, augusztus—sept. havi kötésben hordó 
nélkül 66 frt.

Szalonna üzlet gyenge kereslet alatt; vidéki szalonna 
59„ 60 frt, városi áru 62—63 frt, füstölt szalonna 68—69 frt.

Bécsi sertés vásár august. 10-én. Összes felhajtás 
2787 drb. és pedig 851 drb. nehéz, 1158 drb. középnehéz és 
778 drb.- süldő; melyből 1734 drb. magyar, 778 drb. orosz
lengyel, 180 drb. szerb és 95 drb. oláh fajta. Árak ÍOO kilón
ként: nehéz 53—54 frt, középnehéz 48—52 írt, süldő 37— 
50 frt. ________________ ‘ ________

Helyettes szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

IHP Jelzálog-kölcsönöket
a birodalom bármely részében telekkönyvezeti földbirtokra IOOO 

írttól kezdve bármih nwiias összesig. 4’2 5 vagy «% kamat mellett 
törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett, úgyszintén bekebelezett 
terhek kilize'.eset gyorsan eszközli a

Hat. engedélyezett
„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“. 

(2.) (33 — 52.) Kolozsvárit, Paris- utcz.a 19-ik sz. sajátház.
Értekezhetni posta utján, vág) személyesen naponta, d. u. 2—4 óráig.
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Pincze felszerelési eszközök,
bor és sörfejtő szivattyá&j dugaszaié és 

palaczktöltő gépek,
de különösen g*a®ílasá^i  gépeik msg^y raktára, úgymint 

törökbuza morzsolok 35 forinttól kezdve, 
Mayer-féle Trieurök,

melyek a konkolyt, bükkönyt és vad zabot tökéletesen kiválasztják 
kaphatók kedvező feltételek és jótállás mellett

az első magyar gazdasági gépgyár összpontosított raktár 
és gépműhely erdélyországi fióktelepében
WALSim FimOOiiel 

Kolozsvárit, bel-monostorutcza 12. szám.
3XXX^XXXE^Z^^^1^IXXXXXX<!

Ö 
Z;

I
Sxxxxxxi^^^^^«

(25.-45.)(5.)

F i ti c « i ara k»
A heti vásár Egy hectoliter vagy metermázsa* 100 kilo l köbméter t kilo

helye napja
tiszta buzajdegy bnz;-| rozs árpa | zab | törökbuza széna szalma tűzifa marhahús

ára krajoiárokban

3aszteroze aug. 10 650 600 600 — 400 475 200 80 320 40
Brassó aug. 13 700* 550* 500* 450» 21'1* 50 1* 28, — 225 48
CJaik-Szereda aug. 11 900 — 650 575 <75 525 18» l"0 160 36
Oéé, aug, 10 880* 760* 620» 56 »* 389* 60 1* 460 100 200 36
□eva aug. 7 850 700 700 400 295 6 »0 330 1O0 200 36
Erzsébetváros aug. 14 650 450 400 — 32» 400 200 — 220 44
Pogaras aug. »3 800* — 61-3» — 2»0* 667» 180 — 245 42
Sl.-Fehérvir aug. 7 1210» 1120» 910* — 205* 665* 280 too 240 48
ay.-Sz.-Miklós — — - — — — — — —
Kolozsvár áug. 12 850 — 520 — 32 » 50'1 250 220 300 48
M-Vásárhely aug. 12 950* 800» 801* 500* 321* 58»* 30i) too 45 » 44
Jíagy-Enyed aug 12 991* 780* 600* — 3 i0* 50 »* 410 120 220 44
gf.-Szeben aug. 13 830 680 530 410 23 ) 480 18 » 10'» 300 48

Begesvir aug. 5 730 530 40» — 320 410 (70 1'10 150 44
B-Ss-Qyörey aug. 9 750 700 410 3») 20» 530 300 160 250 41

-Régen aug. 12 688 410 550 — 418 200 70 220 40
Sz.-udvarhely aug. 10 90» 7)0 500 — 400 500 250 60 2,0 36

•) A csillaggal felelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek
<00 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelik minden 
k ül ön d ij nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

» « ( e n d U í «t r i n t

li im 14| i 30 I 3r»|

h el vntfílil

Az „Erdélyi unitin' hirdet,1«.! dij-«'/.»il>nl)znhi

A kívánt tér 
megnevezése

ExonkivHl V

V. t)UUb/. «idill 7 _'O 1 ti 95 t2o I4i 16'i I ti 2lii
V. fél 4 10 18 (3 48 6<l 70 80 90 105
V. negyed „ 3 t) 9 t7 24 30 15 10 15 53
V. nyolc/ad ‘»Ida l 3 » 9 12 15 >O 23 27
V. tizenhatod ,. 1 2 3 5 6 9 10 12 14

Egyletünk t. tagjai 
és

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
■mgodmenyben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
t a H s 1 k i vagy e I ö ti i o t ő 
minősegükre hivat

koznak.

hyuiimiutl UatüHu .ianus otukOs .inel, aozéputcza .Hiuoiita-epulet.


